

RU

Миссионерская работа Ханты-Мансийской митрополии в поселениях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2016–2022 гг. (на примере Югорской епархии)

Ткачева Т. В., Полевщикова Ю. Ю., Харина Н. С.

Аннотация. Исследование посвящено определению основных направлений миссионерской работы Ханты-Мансийской митрополии в поселениях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2016–2022 гг. на примере Белоярского и Березовского благочиний Югорской епархии. В статье охарактеризованы мероприятия, результаты просветительской и миссионерской деятельности Югорской епархии в городских и сельских поселениях округа, в том числе в национальных поселениях, где проживают представители коренных малочисленных народов (ханты, манси). Выявлены основные направления противосектантской деятельности Югорской епархии в поселениях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Научная новизна заключается в том, что на примере территориальных церковных структурных подразделений и на основе документов, введенных впервые в оборот научного исследования, охарактеризован современный опыт миссионерской деятельности Ханты-Мансийской митрополии Русской православной церкви на территории, приравненной к районам Крайнего Севера. Проведенное исследование показало, что в современных условиях отчетливо выделяется адресатная направленность форм и методов совершения миссионерской работы – внутренняя и внешняя миссии. Отмечается, что в региональных церковных подразделениях, особенно на территориях, удаленных от прямого транспортного сообщения со сложными природными и климатическими условиями, в которых совершают миссионерскую работу благочиния Ханты-Мансийской митрополии, актуальна и востребована «миссия присутствия».

EN

Missionary work of the Khanty-Mansi Metropolis in the settlements of the Khanty-Mansi Autonomous Okrug – Yugra in 2016–2022 (by the example of the Yugra diocese)

Tkacheva T. V., Polevshchikova Y. Y., Kharina N. S.

Abstract. The study is devoted to determining the main areas of the missionary work of the Khanty-Mansi Metropolis in the settlements of the Khanty-Mansi Autonomous Okrug – Yugra in 2016–2022, using the example of the Beloyarsk and the Berezovsk deaneries of the Yugra diocese. The paper describes the functions, the results of educational and missionary activities of the Yugra diocese in urban and rural settlements of the district, including in national settlements where representatives of indigenous peoples (Khanty, Mansi) live. The main areas of the anti-sectarian activity of the Yugra diocese in the settlements of the Khanty-Mansi Autonomous Okrug – Yugra are revealed. The scientific novelty lies in the fact that, using the example of territorial church structural divisions and on the basis of documents introduced for the first time into scientific use, the modern experience of the missionary activity of the Khanty-Mansi Metropolis of the Russian Orthodox Church in the territory classified as the regions of the Far North is characterized. The study has shown that in modern conditions, when it comes to the forms and methods of missionary work, their targeted orientation – internal and external missions – is clearly distinguished. It is noted that in regional church divisions, especially in territories remote from direct transport links with difficult natural and climatic conditions, where the deaneries of the Khanty-Mansi Metropolis perform missionary work, the “mission of presence” is relevant and in demand.

Введение

Постсоветский период жизни российского общества ознаменовался ростом влияния Русской православной церкви (РПЦ), укреплением церковных институтов. Церковь стала активным участником социальных отношений, способствуя сохранению традиционных ценностей.

Актуальность тематики исследования повышается в свете принятого Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (<https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/>). Указ является документом стратегического планирования в сфере обеспечения национальной безопасности России, определяющим цели, задачи, а также инструменты по защите государством духовно-нравственных ценностей.

Изучение деятельности территориальных структурных подразделений Русской православной церкви на примере Ханты-Мансийской митрополии позволяет определить современные формы и направления миссионерского и социального служения Церкви. Для достижения поставленной цели следует решить задачи:

- охарактеризовать мероприятия, результаты просветительской и миссионерской деятельности Югорской епархии в сельских поселениях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2016-2022 гг., в том числе в национальных поселках, где проживают представители коренных малочисленных народов (ханты, манси);
- выявить направления противосектантской деятельности Югорской епархии в поселках Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Материалами для исследования послужили неопубликованные годовые отчеты о деятельности Белоярского и Березовского благочиний Югорской епархии; официальные сайты Ханты-Мансийской митрополии (<https://ugraeparhia.ru>), Югорской епархии (<https://yugorsk-eparhia.ru/#>), публикации журнала Ханты-Мансийской митрополии «Югра православная», «Сибирской православной газеты» Тобольской митрополии.

В работе используются хронологический, сравнительно-исторический и статистический методы. Хронологический метод позволил последовательно изложить события, связанные с организацией Югорской епархии и ее благочиний. Сравнительно-исторический метод применен для выявления основных направлений миссионерской деятельности Югорской епархии, особенностей взаимодействия со светскими общественными институтами, органами государственной власти и местного самоуправления, иными конфессиональными институтами. С помощью статистического метода количественно представлены данные о совершении религиозных обрядов в приходах Березовского благочиния.

Теоретическую базу исследования составили работы, посвященные изучению современного состояния, актуальным проблемам Русской православной церкви на современном этапе развития (Митрохин, 2006), рассмотрению статуса РПЦ как социального института (Кугай, 2021), социальных практик (Зенков, 2019), роли Русской православной церкви в российском обществе (Казьмина, 2009). Институциональные изменения в деятельности Русской православной церкви на севере Западной Сибири в 1990-2020-е гг. рассмотрены в статье Т. В. Ткачевой, Н. С. Хариной, Т. А. Борозенца (2022). Вопросам развития православия в Нижневартовском районе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры посвящено исследование В. В. Цысь, О. П. Цысь, В. В. Борисовой, А. В. Спичак (2018). В целом следует отметить слабую изученность миссионерской деятельности Русской православной церкви в 2000-е гг. как на севере Западной Сибири, так и на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы в дальнейших научных изысканиях по заявленной тематике, в учебных курсах по истории деятельности Русской православной церкви на севере Западной Сибири в постсоветский период, при подготовке соответствующих учебно-методических пособий, спецкурсов и семинаров.

Обсуждение и результаты

25 декабря 2014 г. решением Священного Синода Русской православной церкви в пределах Ханты-Мансийского автономного округа – Югры была образована Ханты-Мансийская митрополия, которая включила Ханты-Мансийскую и Югорскую епархии. Югорская епархия Русской православной церкви была образована этой же датой в пределах Советского, Октябрьского, Белоярского, Березовского и Кондинского районов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры с выделением ее из состава Ханты-Мансийской епархии (Официальный сайт Русской православной церкви. <http://www.patriarchia.ru/db/text/3891448.html>). Первым епископом Югорским и Няганским был избран архимандрит Фотий (Евтихеев). С 16 марта 2023 г. Югорская епархия временно находится под управлением митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского Павла (Фокина) (Официальный сайт Ханты-Мансийской митрополии. <https://ugraeparhia.ru/category/news/arhipast/page/35/>).

В Югорской епархии насчитывается 40 храмов, 14 молитвенных домов, 11 молебных комнат (Ткачева, Харина, Борозенец, 2022, с. 75). В епархии действуют Свято-Троицкое архиерейское подворье, православная гимназия и 13 воскресных школ. В состав епархии входят 6 благочиний: Югорское, Урайское, Кондинское, Белоярское, Березовское, Няганское (Официальный сайт Югорской епархии. <https://yugorsk-eparhia.ru/istoriya-eparhii/>).

Белоярское благочиние было учреждено в 2012 г. указом № 8 от 15 февраля 2012 г. управляющего Ханты-Мансийской епархией епископа Ханты-Мансийского и Сургутского Павла. В него вошли приходы Белоярского, Березовского и Октябрьского муниципальных районов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. До этого приходы входили в состав Няганского благочиния Тобольско-Тюменской епархии. Указом № 49 от 8 сентября 2015 г. управляющего Югорской епархией епископа Югорского и Няганского Фотия приходы, территориально расположенные в границах Березовского муниципального района Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, были выведены из состава Белоярского благочиния с последующим созданием Березовского благочиния.

На территории, окормляемой Белоярским и Березовским благочиниями Югорской епархии, располагаются городские и сельские поселения, в том числе национальные селения, в которых проживают коренные малочисленные народы Севера (ханты, манси, ненцы). Постановлением Правительства Российской Федерации от 3 марта 2012 г. № 170 (<https://base.garant.ru/70146248/>) с 1 января 2013 г. Березовский и Белоярский районы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры были отнесены к районам Крайнего Севера, в 2023 г. эти районы были включены в Арктическую зону Российской Федерации.

В населенных пунктах Белоярского района на 2022 г. в городских и сельских поселениях действовали: приход храма преподобного Серафима Саровского г. Белоярский; приход храма в честь святителя Стефана Великопермского с. Казым, Белоярский район; приход храма святителя Иоанна Тобольского п. Верхнеказымский, Белоярский район; приход храма в честь преподобного Амвросия Оптинского п. Сорум, Белоярский район; приход храма святителя Филофея Лещинского п. Сосновка, Белоярский район; приход в честь Иверской иконы Божией Матери п. Лыхма, Белоярский район; приход храма Успения Пресвятой Богородицы с. Полноват, Белоярский район; приход храма Благовещения Пресвятой Богородицы пгт Октябрьское, Октябрьский район; приход в честь Новомучеников и исповедников Церкви Русской пгт Андра, Октябрьский район; религиозная группа в честь Преображения Господня с. Малый Атлым, Октябрьский район.

Приходы Березовского района, имеющие юридическую регистрацию: приход храма Рождества Пресвятой Богородицы пгт Березово; приход храма иконы Казанской Божией Матери с. Саранпауль; приход храма Архистратига Божия Михаила п. Приполярный; приход храма святителя Нектария Тобольского п. Хулимсунт; приход храма иконы Владимирской Божией Матери с. п. Светлый.

В Концепции миссионерской деятельности Русской православной церкви (2007. <http://www.patriarchia.ru/db/text/220922.html>) выделены основные формы миссионерского служения Церкви: воспитательная, апологетическая, информационная, внешняя, миссия примирения. При рассмотрении основных направлений миссионерской работы Ханты-Мансийской митрополии в сельских поселениях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на примере Белоярского и Березовского благочиний Югорской епархии в 2016-2022 гг. авторы основывались на указанной классификации.

Основными направлениями просветительской и катехизической деятельности в приходах Белоярского и Березовского благочиний в 2016-2022 гг. являлись:

- организация и проведение социально значимых мероприятий, в том числе духовно-нравственной, патриотической направленности, в учреждениях среднего и профессионального образования Белоярского, Березовского и Октябрьского районов;
- организация просветительских образовательных чтений: зимой – Рождественских, весной – Кирилло-Мефодиевских;
- организация и проведение миссионерских выездных концертов в дни празднования Рождества Христова и Пасхи в социально значимых учреждениях;
- консультирование жителей по вопросам катехизации;
- совместная деятельность в рамках двусторонних соглашений о сотрудничестве с Комитетами образования администраций Белоярского, Березовского, Октябрьского районов;
- взаимодействие с общеобразовательными учебными заведениями, изучающими модуль «Основы православной культуры» в рамках курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОПКСЭ). Югорской епархией осуществляется постоянный мониторинг выбора модуля «Основы православной культуры» среди обучающихся в 4-х классах общеобразовательных школ (Отчеты о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2016-2022).

На территории благочиний епархии осуществлялось окормление религиозных групп в отдаленных населенных пунктах (богослужения, таинства, огласительные беседы), работали молитвенные комнаты при медицинских, социальных, исправительных учреждениях. Например, на приходах Белоярского благочиния в обязательном порядке несколько раз в неделю проводились огласительные беседы перед крещением взрослых и детей:

- в п. Сорум, приход храма в честь прп. Амвросия Оптинского – перед крещением – 2 огласительные беседы и исповедь;
- в пгт Октябрьское, приход храма Благовещения Пресвятой Богородицы – 2 огласительные беседы и исповедь перед крещением;
- в с. Казым, приход храма в честь свт. Стефана Великопермского – огласительные беседы 2 раза в неделю (Отчет о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2022, с. 47-48).

В районной газете «Белоярские вести» еженедельно публиковалось расписание богослужений в храме прп. Серафима Саровского. В «бегущей строке» городского телеканала БИЦ «Квадрат» размещались объявления о мероприятиях, проводимых благочинием. Имеется православная группа в социальной сети «Viber». В Березовском благочинии информационная работа велась в социальных сетях: «Православные града Березова» («Viber»), «Преображение-Игрим» («VK»). Березовский медиациентр регулярно готовил репортажи о проведении великих православных праздников, значимых событий в жизни благочиния, активно освещал социальные проекты и акции. Выпускалась православная радиопрограмма на радио «Игрим».

Приходы сотрудничали с общественными организациями, медицинскими, социальными учреждениями районов, в частности с Комплексными центрами социального обслуживания населения (КЦСОН) «Милосердие» (Белоярский район), «Альянс» (Березовский район). В свою очередь, благочиния принимали участие в районных мероприятиях, на которые получали официальные приглашения, в том числе и от вышеуказанных организаций.

Действующее в Белоярском благочинии православное сестричество святого великомученика и целителя Пантелеимона вело работу в следующих направлениях: миссионерская деятельность, духовное окормление в Белоярской районной больнице, КЦСОН «Милосердие», Центре социальной адаптации граждан; сбор и распределение гуманитарной помощи, в частности оказание вещевой и продуктовой помощи многодетным и малообеспеченным семьям; пропаганда традиционных семейных ценностей (Отчеты о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2016-2022). В Березовском благочинии при храме в честь Преображения Господня в пгт Игрим на добровольные пожертвования прихожан действовали социальная столовая и социальная лавка (Отчет о жизни и деятельности Березовского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Березово, 2021, с. 21).

К числу трудностей, осложняющих деятельность благочиний, следует отнести прежде всего нехватку миссионерских и просветительских кадров, большие расстояния между поселениями, отсутствие прямого сообщения между населенными пунктами, особенно в периоды межсезонья, что влияет на доступность территорий для совершения религиозных обрядов (Таблица 1).

Таблица 1. Статистика по совершению Божественной литургии по приходам Березовского благочиния в 2021 г. (Отчет о жизни и деятельности Березовского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Березово, 2021)

Название прихода	Число храмов в приходах, имеющих престол	Число богослужебных помещений, где Божественная литургия совершается чаще, чем раз в неделю	Число богослужебных помещений, где Божественная литургия совершается реже, чем раз в месяц
пгт Березово	2	1	0
пгт Игрим	1	1	0
с. п. Саранпауль	1	0	1
п. Сосьва	1	0	1
с. п. Приполярный	1	0	1
с. п. Светлый	1	0	1
с. п. Хулимсунт	0	0	1

Взаимоотношения Югорской епархии со светской властью следует охарактеризовать как плодотворные. В 2017 г. Указом Патриарха Московского и всея Руси Кирилла губернатор Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Н. В. Комарова была награждена медалью Ордена Русской православной церкви «Славы и чести» I степени за помощь в восстановлении храма Святой Троицы Кондинского Троицкого мужского монастыря в пгт Октябрьское (Правительство Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. <https://gov.admhmao.ru/vse-novosti/871789/>). В 2019 г. заключено Соглашение о сотрудничестве между Правительством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и религиозными организациями «Ханты-Мансийская епархия Русской православной церкви», «Югорская епархия Русской православной церкви» (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра. <https://docs.cntd.ru/document/550353136>).

В 2022 г. управляющий епархией епископ Югорский и Няганский Фотий посетил Белоярское благочиние 4 раза (Отчет о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2022). 29-30 сентября 2023 г. временно управляющим Югорской епархией митрополитом Ханты-Мансийским и Сургутским Павлом в ходе поездки в Белоярский район была совершена Божественная литургия в храме в честь святителя Стефана Великопермского с. Казым Белоярского района (Официальный сайт Югорской епархии. <https://yugorsk-eparhia.ru/category/news/arhipast/page/6/>).

Администрации районных, городских и сельских поселений активно привлекают священство Югорской епархии к мероприятиям, в которых участвуют национально-культурные и религиозные объединения. Оказывается поддержка в поиске спонсорских средств, материальной помощи на развитие и укрепление православных приходов, храмостроительство. Например, в июне 2019 г. при храме прп. Серафима Саровского г. Белоярский работал православно-ориентированный лагерь «Витязь» с дневным пребыванием детей продолжительностью смены 21 день. Осуществление деятельности лагеря стало возможно благодаря грантовой поддержке администрации Белоярского района (Югра православная. 2019. Июнь. https://ugraeparhia.ru/assets/2019/07/yugra-pravoslavnyaya-Iyun_2019.pdf). В ходе миссионерской поездки благочинного Белоярского благочиния в национальное село Полноват Белоярского района в 2020 г. состоялась встреча с главой поселения, на которой были обсуждены вопросы жизнедеятельности прихода села и возможность духовного окормления священнослужителем жителей отдаленного национального поселка Ванзеват (Отчет о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2020, с. 24). 27 августа 2022 г. в присутствии главы Белоярского района С. П. Маненкова и благочинного Белоярского благочиния протоиерея Г. Полевщикова в с. Полноват торжественно открылось здание воскресной школы (Сибирская православная газета. 2022. № 9-10. Сентябрь-октябрь, с. 3).

На всех приходах Югорской епархии велась просветительская деятельность с привлечением общественных организаций в противовес мероприятиям, проводимым псевдохристианскими религиозными организациями. В 2016-2021 гг. на территории Белоярского района действовали общины христиан веры евангельской (пятидесятники), в Октябрьском – евангельские христиане-баптисты и «Свидетели Иеговы» (запрещенная в России экстремистская организация) (Отчеты о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии

Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2016-2021), в Березовском районе – евангельские христиане-баптисты (Отчет о жизни и деятельности Березовского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Березово, 2021, с. 5). Антисектантская работа проходила посредством распространения православной веры, православной литературы, работы в средствах массовой информации и социальных сетях (Отчеты о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2016-2022; Отчеты о жизни и деятельности Березовского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Березово, 2020-2021).

В целом межрелигиозные и межконфессиональные отношения в исследуемый период на территории Югорской епархии развивались на принципах взаимного уважения и толерантности. Так, благочинный Белоярского благочиния и имам-хатыб местной мусульманской религиозной организации «Махалля» совместно участвовали в Координационном совете национальных автономий и религиозных объединений Белоярского района, в общегородских и межрайонных мероприятиях (Отчет о жизни и деятельности Белоярского благочиния Югорской епархии Русской православной церкви Московского Патриархата. Белоярский, 2022, с. 7).

Заключение

Белоярское и Березовское благочиния Югорской епархии совершают миссионерскую работу в соответствии с Концепцией миссионерской деятельности Русской православной церкви (2007. <http://www.patriarchia.ru/db/text/220922.html>), которая поставила задачу возрождения пастырско-миссионерской традиции, основанной на образцах миссионерской проповеди и деятельности священнослужителей. Проведенное исследование показало, что в современных условиях, когда миссия как проповедь остается главным предназначением Церкви, отчетливо выделяется адресатная направленность форм и методов ее совершения.

Внутренняя миссия благочиний Югорской епархии направлена на членов Церкви и тех мирян, кто недостаточно просвещен в православной вере, у кого отсутствует практика участия в религиозной жизни. Для них катехизация и религиозное образование остаются частью этой миссии.

Адресатами внешней миссии Церкви сегодня являются сторонники различных верований, мировоззрений, как религиозных, так и светских. В рамках этой миссии главным является приобщение новых членов к Церкви, создание новых церковных общин, вовлечение новообращенных членов в жизнь существующих общин.

В настоящее время в качестве приоритетного направления миссионерской деятельности Русской православной церкви следует отметить «миссию присутствия», то есть прямое или опосредованное выражение православной позиции в разных областях общественной и культурной жизни. В территориальных церковных подразделениях, особенно на территориях, удаленных от прямого транспортного сообщения со сложными природными и климатическими условиями, в которых осуществляют миссионерскую работу благочиния Ханты-Мансийской митрополии, эта форма миссии актуальна и востребована. Свидетельством этому является складывание устойчивых и плодотворных отношений со всеми уровнями светской власти в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.

В качестве перспектив дальнейшего исследования заявленной проблематики можно назвать изучение особенностей осуществления миссионерской деятельности Ханты-Мансийской митрополии в регионе среди разных возрастных групп в условиях развития цифровых технологий.

Источники | References

1. Зенков А. Р. Деятельность Русской православной церкви в социальной сфере: институты и социальные практики // Южно-Российский журнал социальных наук. 2019. Т. 20. № 4.
2. Казьмина О. Е. Русская православная церковь и новая религиозная ситуация в России. М., 2009.
3. Кугай А. И. Русская православная церковь как институт гражданского общества (философско-методологический аспект) // Власть. 2021. Т. 29. № 3.
4. Митрохин Н. А. Русская православная церковь: современное состояние и актуальные проблемы. М., 2006.
5. Ткачева Т. В., Харина Н. С., Борозенец Т. А. Институциональные изменения в деятельности Русской православной церкви на севере Западной Сибири в 1990-2020 гг. // Историческая и социально-образовательная мысль. 2022. Т. 14. № 5.
6. Цысь В. В., Цысь О. П., Борисова В. В., Спичак А. В. Православие в Нижневартовском районе: три века истории. Нижневартовск, 2018.

Финансирование | Funding



Публикация подготовлена в рамках научного проекта Российского научного фонда № 22-28-20414, <https://rscf.ru/project/22-28-20414/> и Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.



The publication was funded by the Russian Science Foundation and the Government of the Khanty-Mansi Autonomous Okrug – Yugra, research project No. 22-28-20414, <https://rscf.ru/project/22-28-20414/>.

Информация об авторах | Author information**RU****Ткачева Татьяна Владимировна**¹, к. ист. н., доц.**Полевщикова Юлия Юрьевна**²**Харина Наталья Сергеевна**³, к. ист. н., доц.^{1,3} Югорский государственный университет, г. Ханты-Мансийск² Департамент культуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, г. Ханты-Мансийск**EN****Tkacheva Tatyana Vladimirovna**¹, PhD**Polevshchikova Yulia Yurievna**²**Kharina Natalia Sergeevna**³, PhD^{1,3} Yugra State University, Khanty-Mansiysk² Department of Culture of Khanty-Mansi Autonomous Okrug – Yugra, Khanty-Mansiysk¹ tattkacheva@mail.ru, ² yulianna.pole@mail.ru, ³ hanase83@yandex.ru**Информация о статье | About this article**

Дата поступления рукописи (received): 27.09.2023; опубликовано online (published online): 09.11.2023.

Ключевые слова (keywords): миссионерская работа; Русская православная церковь; Ханты-Мансийская митрополия; Ханты-Мансийский автономный округ – Югра; Югорская епархия; Белоярское благочиние; Березовское благочиние; missionary work; Russian Orthodox Church; Khanty-Mansi metropolia; Khanty-Mansi Autonomous Okrug – Yugra; Yugra diocese; Beloyarsk deanery; Berezovsk deanery.